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Въведение 
Навлизането и използването на понятието пространствено планиране набира все 

по-голяма скорост в страните членки от Европейския съюз. Първоначално използва-
нето на понятието се вижда в страните от Северозападна Европа, при които стартира 
на различни етапи разработването на Европейската перспектива за пространствено 
развитие, с която се постави началото на процеса довел до приемането през 2007 г. на 
„Териториален дневен ред на ЕС“ от министрите от Европейския съюз, отговарящи 
за пространственото развитие и градоустройството. В посочените политически доку-
менти  се подчертава  ролята, която териториалното сближаване ще трябва да изиграе 
за гарантирането на хармонично, устойчиво развитие на територията на целия Съюз. 
Пространствени планове и стратегии са разработени в Ирландия, Уелс, Шотландия и 
отделни региони на Англия, както и във Фландрия(регион в Белгия), Латвия, Литва и 
Естония. Въпреки, че изработването на стратегиите в отделните страни възприема 
различен подход, то те са предназначени да допринесат за обединяването на прави-
телствените програми чрез идентифицирането на широк спектър от правителствени 
политики (както например в здравеопазването, заетостта, образованието, транспорта, 
околната среда, жилища, култура, наследство и т.н.) който да отразяват оказваното 
въздействие върху отделните териториални единици при прилагането им. [Best 
practice guidelines for regional development strategies, 2005, p. 12]. В тази връзка изклю-
чително важно е значението на пространственото планиране при формирането на по-
литики за икономическо развитие, както при определянето на необходимостта от жи-
лищно настаняване за социално уязвими групи от населението, така и при дефинира-
не на възможностите за развитие на транспортната инфраструктура.  
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Несъмнено трябва да отбележим, че пространствените стратегии имат по-широк 
обхват, в сравнение с регионалните стратегии за развитие, които основно се фокуси-
рат върху икономическите дейности в отделната териториална единица. Обхватът и 
характерът на разглежданите дейности от пространственото планиране, регионалното 
развитие и регионалното планиране ни дава основание да ги разглеждаме като сход-
ни или по-скоро като изключително тясно свързани дейности. Трябва да направим и 
следното уточнение в България регионалните стратегии за развитие са силно форма-
лизирани, тъй като наблюдаваме, че съдържанието и заложените цели в отделните ре-
гионални стратегии за развитие са като предписание на съществуващото законода-
телство. Тази теза може да бъде потвърдена при наблюдаването на процеса на изгот-
вяне на стратегията за регионално развитие или плана за регионално развитие, при 
който се спазват обозначените срокове в съществуващото законодателството по отно-
шение на извършването на консултации с ключови агенции, дирекции, неправителст-
вени организации, както и други изградени и съществуващи йерархични нива на уп-
равление в централната и местната власт. Разбира се, в съдържателен план се изисква 
съответствие на стратегията за регионално развитие с съществуващите на по-високо 
административно ниво нормативни актове, планове и стратегии.   

 
1. Основните характеристики на стратегическото пространствено плани-

ране 
За да бъде направен опит да се систематизират основните характеристики на 

стратегическото пространствено планиране първо ще трябва да определим и измерим 
отделните пространства, обект на планиране. Под функционален градски район тряб-
ва да разбираме, „обособено географско пространство подходящо за сравнение меж-
ду икономическото развитие на отделните градски територии“ [Williams, B., Walsh, 
C., Boyle, I., 2005, p. 9]. Като това обособено пространство се характеризира с въз-
можността стопанските субекти да разполагат с голям набор от изградена инфра-
структура и предлагани услуги, като телекомуникационни услуги, наличие на търгов-
ски обекти и квалифицирана работна ръка, както и образователни институции и из-
следователски центрове. Или по отношение на стопанските субекти под функциона-
лен градски район трябва да се разбира обособено пространство, в което могат ефек-
тивно да функционират стопанските субекти. Тук е мястото, където трябва да посо-
чим и целите на пространственото планиране, а именно да бъде осъществено насър-
чаване на териториалното сближаване чрез по-балансирано икономическо и социал-
но развитие на регионите, както и подобряване на конкурентоспособността на отдел-
ните териториални единици. Едновременно с това е необходимо да се насърчава 
развитието и подобряването на връзката между града и селата, чрез насърчаване на 
по-балансирана достъпност и достъп до информация и знания, както и до намаляване 
на екологичните щети в следствие от антропогенните действия. Освен това простран-
ственото планиране трябва да има за цел и подобряване и опазване на природните ре-
сурси и природното наследство, подобряване на културното наследство, разработва-
не на енергийни ресурси, насърчаване развитието на висококачествен, устойчив 
туризъм.  

 
2. Стратегическото пространствено планиране като функция на 

публичния сектор 
В доклад на ООН от 2008 г. пространственото планиране се определя като 

„функция на публичния сектор, която оказва влияе на пространственото разпределе-
ние на дейностите и имаща за цел създаването на рационална териториална организа-
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ция на използването на природните ресурси и връзките за осъществяване на баланси-
рано развитие и опазване на околната среда, както и постигане на конкретни социал-
ни и икономически цели“ [United Nations, New York and Geneva, 2008]. Пространстве-
ното планиране включва конкретизирането на мерки за координирането и подобрява-
нето на географските въздействия на определените секторни политики, с което се 
търси постигането на равномерно разпределение на икономическото развитие в рам-
ките на дадена територия, поради което можем да възприемем пространственото пла-
ниране като важен лост за насърчаване на устойчивото развитие и търсенето на въз-
можности за подобряване на качеството на живот на населението в отделните населе-
ни територии. По отношение на развитието на територията и формиране на конкрет-
ни местни и национални политики, можем да разглеждаме пространствено планиране 
едновременно като механизъм за регулиране и развитие на пространството/ 
територията/. И в тази връзка от гледна точка на публичния сектор се създават меха-
низми за налагане на регулации от страна на централната власт, както на местно, така 
и на регионално ниво при одобряването на определени дейности чрез планиране на 
териториалното развитие. От друга страна пространственото планиране се явява и 
механизъм за развитие, тъй като на централните и местните власти им се налага да 
създават и развиват инструменти за развитие на територията, с цел да се създаде въз-
можност за предоставяне на повече услуги за бизнеса и населението, като изгражда-
нето на нова и обновяването на съществуващата инфраструктура, създаването на на-
соки за развитие на градската среда, опазването на националните ресурси, както и не 
на последно място създаването на стимули за инвестиции на бизнеса по отношение 
разширяване на производствените дейности и наемането на работна сила. Една от ос-
новните цели при пространственото планиране и определянето на регионалната по-
литика за развитие на отделния регион трябва да бъде насочена към насърчаването на 
иновациите, знанието и научните изследвания. Особено значение за развитието и из-
граждането на пространствен модел ще има, когато усилията на административните 
структури са насочени към насърчаване на инвестициите в нематериални активи и 
човешки капитал, за да се постигне максимална ефективност при използването и 
внедряването на новите и съществуващите технологии при моделиране на простран-
ството. В тази връзка извън границите на определянето на регионалната политика из-
лиза осъществяването на подкрепа за предприемачеството и развитието на индустри-
алните сектори, което може да се осъществи чрез конкретни действия и мерки в обра-
зователните политики, развитие на вътрешния пазар, подобряване на предлаганите 
финансови услуги и облекчения в данъчната политика. Необходимостта от осъщест-
вяването на ефективно пространствено планиране е една от основните причини, чрез 
който може да се избегне дублирането на усилия и действия от страна на министер-
ства, търговски фирми, общини и частни лица. Характеризирайки пространственото 
планиране като дейност в публичния сектор, която се осъществява на всички нива на 
управление, то несъмнено трябва да разглеждаме междусекторния характер на прост-
ранственото планиране и значението му за развитието на територията. Тъй като на 
национално ниво, отговорността за разработването на рамкови политики е на прави-
телството на страната, което инициира и ръководи цялостния процес на вземане на 
решения, както и създаването на условия за експлоатация и осъществяването на 
ефективно планиране на регионално и местно ниво. Тук трябва да отбележим и ос-
новните задачи на национално ниво, а именно създаването на ефективна рамка, т.е. 
законодателство, изграждането на координация с други сектори и между отделните 
региони, осъществяване на мониторинг на изпълнението на националните насоки и 
принципи на регионално и местно ниво, както и идентифициране на проблемите при 
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реализацията на пространственото планирането и изпълнението регионалните плано-
вете за развитие на отделните териториални единици. Определено отговорност носят 
националните (централните) органи при подпомагане на регионалните органи при из-
пълнението на определените националните насоки за развитие, чрез изграждане на 
капацитет по отношение на професионален опит и политическо лидерство. 

 
3. Стратегическото пространствено планиране като фактор за развитие на 

регионалното стопанство  
Основната задача на регионално ниво е подготовката и координацията на ця-

лостната регионална пространствена стратегия, която да отразява цялостното бъде-
щото развитие на региона в хоризонт от 15 до 20 години. Това трябва да стане в 
сътрудничество с регионалните и местните заинтересовани страни. Централната из-
пълнителна власт също носи отговорност за подкрепа на местните власти чрез предо-
ставяне на информация за националните и регионални приоритети, определяне на за-
щитените зони, планиране и предоставяне на основни инфраструктурни подобрения, 
и осигуряване на екологична оценка и оценка на регионално значими планове и про-
екти, както и предоставяне на насоки и помощ на местните власти чрез създаването 
на инструменти за местно планиране. Обособените териториални единици приобща-
ват разработените политики за пространствено планиране от национално и регионал-
но ниво, но имено регионалните планове са особено важни, тъй като те включват и 
влияят върху развитието на крайния потребител. В тази връзка основната задача на 
местната власт е да бъдат подготвени регулаторни инструменти при планирането на 
развитието на териториалната единица, както и да бъдат установени приоритети за 
действие, с което да бъде улеснена подготовката на местните териториални планове. 
Едновременно с това трябва да бъде координирано планирането, както и да бъдат 
въвлечени в процеса и външни участници от общността, чрез приемане на активни 
мерки за насърчаване на развитието и проследяване на изпълнението на заложените 
политики и предложения, което може да създаде възможност за вземането на активно 
участие от страна на заинтересованите групи от обществото. Разбира се, прилагането 
на ефективно пространствено планиране се определя и същевременно зависи от раз-
витието на съществуващото законодателство. Необходимостта от ясно законодател-
ство и процедури, както и от конкретна политика на финансиране и подобряване на 
организационната инфраструктура са критично важни, тъй като опитът показва, че 
тези въпроси са често по-сложни за решаване от технически въпроси. Това насочва 
вниманието на местната власт към търсенето на подкрепа на по-високо равнище /т.е. 
от централната власт/ за разработването на регионални планове за развитие, с което 
може да се гарантира повишаването на ефективността от прилаганите политиките от 
местните органи на управление. Естествено важен фактор за повишаване на ефектив-
ността от пространственото планиране е качеството на неговото управление, което 
трябва да бъде ангажирано с организация и координация на процесите, както и да 
следи за изпълнение на водещите политики при планирането и не на последно място 
да осъществява наблюдение и контрол при реализацията на съответните проекти.  

За увеличаването на ефективността на прилаганите политики от местните орга-
ни на управление усилията на централната и местната изпълнителна власт трябва да 
бъдат насочени към изпълнение на политики свързани с реализацията на определени-
те стратегически цели в Стратегията за цифровия единен пазар на Европа, а именно 
да се модернизира публичната администрация, както и да бъде постигната трансгра-
нична оперативна съвместимост, с което да се улесни взаимодействието с гражданите 
и като резултат да бъде форсирано цифровото преобразуване на публичните админи-
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страции в държавите-членки и Европейската комисия. С приемането на Стратегията 
за цифровия единен пазар на Европа стартира и нов План за действие за електронно 
управление през периода 2016-2020 г., с който се цели преодоляването на съществу-
ващите „цифрови“ пречки пред цифровия единен пазар и предотвратяването на съ-
ществуващата и последващата разпокъсаност, която възниква в хода на модернизира-
нето на публичните администрации. Чрез изпълнението на посочения план се очаква 
към 2020 г. публичните администрации и публичните институции в Европейския 
съюз да бъдат отворени, ефикасни и приобщаващи, както и да могат да предоставят 
пълната гама от независещи от границите, персонализирани и лесни за използване 
публични цифрови услуги за всички граждани и стопански субекти на територията на 
Европейския съюз. Едно от основните действия, което има значение за развитието и 
подобряването на взаимоотношенията между бизнеса и администрацията във връзка 
с изпълнението на публичните проекти е преминаването до 2019г. към напълно елек-
тронни обществени поръчки и създаването и използването на регистри за сключените 
договори. Изпълнението на посочената мярка може да бъде реализирано чрез споде-
ляне на ангажиментите и отговорността между Европейската комисия и държавите 
членки на всички нива на администрацията и същевременно ще има важно значение 
за развитието и изпълнението на публични проекти в отделните териториални едини-
ци, както и ще създаде възможност за допълнително развитие и стимулиране на реги-
оналното стопанство, чрез осигуряването на публичност при реализацията на догово-
ри за обществени поръчки. Положителна стъпка бе приетият в началото на 2016 г. из-
цяло нов Закон за обществените поръчки, чрез който се създаде възможност за раз-
ширяване на обхвата на предварителния контрол, осъществяван от Агенцията за 
обществени поръчки. В новия закон е предвидено осъществяването на контрол на 
случаен избор да стартира от началото на септември, като други важни характерис-
тики на извършените промени са повишаването на прозрачността и предвидимостта 
на процеса по възлагане на поръчки, както и включените облекчения от администра-
тивно естество. В тази връзка продължава работата за въвеждане на национален цен-
трализиран едноплатформен модел за електронно възлагане на обществени поръчки, 
което въвеждане започва поетапното от 2016 г., като първоначално ще се реализира 
чрез осигуряване на задължителна електронна комуникация между възложителите и 
участниците, включително електронно подаване на оферти, а до края на програмния 
период (2020г.) трябва да се въведат напълно всичките негови етапи. При отбелязва-
нето на предимствата и недостатъците в развитието на националната територия, кои-
то често се разглеждат като основни предизвикателства пред пространственото пла-
ниране, трябва да отбележим на първо място забавеното свързване на националната 
територия със съседните на нас държави, а оттам и с Европейската комуникационно 
транспортна мрежа. Това забавяне от части се дължи на липсата на достатъчен инте-
рес от страна на съседните ни, които вече са изградили своевременно най-важните си 
връзки с Европа и Азия, от друга страна цялостното забавяне се крие и в неумелата 
политика, която се води на национално ниво по отношение на подобряването на 
връзките и взаимоотношенията със съседните ни. В регионален план за развитието и 
цялостната жизненост на отделните региони съществено значение има и продължава-
щия процес на намаляване и застаряване на населението, обезлюдяване на определе-
ни територии, предимно в гранични и периферни общини. Продължава с високи тем-
пове увеличаването на населението на гр. София, което  надхвърля двукратно темпо-
вете на нарастване на големи градове от същия ранг и същевременно застрашава 
полицентричното развитие в страната и балансираното развитие на съседните общи-
ни в Югозападен район за планиране и Северозападен район за планиране. От друга 
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страна наблюдаваме продължаващата тенденция на презастрояване на най-привлека-
телните територии по крайбрежието и в планините в райони, където са се формирали 
курортно-туристически агломерации продължава унищожаването на ценни ландшаф-
ти, както и претоварване на транспортната и техническата инфраструктура, което 
води след себе си до влошаване на качеството на околната среда и на предлаганите 
туристически услуги. Продължава недооценяването на ролята на културното наслед-
ство като фактор за икономически растеж, за генериране на активност и привличане 
на интерес и инвестиции в отделните териториални единици. Като основните причи-
ни са наличието на слаба координация и концентрация на проектите, които са свърза-
ни с разкриването, експонирането, социализирането и валоризирането на  културните 
ценности на страната, особено на тези със световна и общоевропейска значимост. 
Тук не трябва да забравяме и продължаващото изоставащо изграждане на мрежите и 
обектите на инженерно-техническата инфраструктура, което от своя страна има оп-
ределящо значение за развитието на територията и повишаване на икономическия 
растеж на регионалното стопанство. Несъмнено трябва да бъдат използвани природ-
ните даденостите, с които разполага страната и отделните региони като разнообразен 
релеф, ландшафти с различен характер, благоприятен климат, наличие на множество 
минерални води с различни характеристики и достатъчен дебит, местообитания с 
богато биологично разнообразие, съхраняващи представители на флората и фауната с 
общоевропейско значение. Развитието на тези територии с уникален характер и не-
използван потенциал за развитие на туризма, разположени във вътрешността на 
страната и по периферията, които съчетават природни и културни ценности и пред-
лагат рекреационна среда, съответстваща на съвременните изисквания по отношение 
на достъпност, биоклиматичен комфорт, комуникационна свързаност и балансирано 
човешко присъствие би спомогнала за постигането на регионален икономически рас-
теж и развитие на регионалното стопанство. 

 
Заключение 
Демографската криза с многостранните й проявления е един от най-сериозните 

проблеми, пред които ще бъде изправена страната през следващите десетилетия, тъй 
като продължава да намалява и да застарява населението, от една страна поради за-
къснелите реформи в политиките в подкрепа на семейните ценности, за увеличаване-
то на раждаемостта и за задържане на младите кадри, от друга страна предвид соци-
ално-икономическите условия в страната продължават изселванията на населението 
извън пределите й.  В тази връзка жизнено необходимо е изпълнението на политики 
за съхраняване на населените места, които са важни опорни центрове в полицентрич-
ната урбанистична мрежа и на връзките между тях. А това налага, да продължава 
осъществяването на целенасочена подкрепа за развитие на селските райони с потен-
циал както за развитие на традиционни производства, така и за диверсифициране на 
икономическите дейности съгласно специфичните особености на обособената тери-
тория, с цел създаване на възможност за развитие на регионалното стопанство чрез 
постигане на регионален икономически растеж посредством допълнително развитие 
на свързващите направления на транспортната инфраструктура, както и с концентра-
ция на важни елементи на инженерно-техническата инфраструктура и приложение на 
принципите за концентрация на ресурси за насочване на интегрирани инвестиции за 
всички тематични направления на пространствената концепция, а това може да бъде 
осъществено чрез по-добрата пространствена и функционална организация и иконо-
мия на ресурси, включително и от мащаба.  
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